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На кон ка пи тал них из да ња пан че вач ке би бли о те ке Књи га и би бли о те ке код Ср ба у Сред њем ве ку (2008. 
и 2020) и Чи та ли шта у Ср би ји у 19. ве ку (2011), исти из да вач је на ста вио да по др жа ва исто риј ска ис тра-
жи ва ња у срп ском би бли о те кар ству и сво јим на ред ним по ду хва ти ма по дстиче ис пи си ва ње ком плет не 
исто ри је срп ских би бли о те ка. Са на ред не две мо но гра фи је Јав не би бли о те ке у Ср би ји од 1901. до 1918. 
го ди не (2016) и Срп ске ма на стир ске би бли о те ке до кра ја XVI II ве ка (2019) до пу ње на је ова еди ци ја, а то-
ком 2020. го ди не свој на ста вак до жи ве ла је у ру ко пи су Јав не би бли о те ке из ме ђу два свет ска ра та Би ља не 
Ђу ра ши но вић.

Но ви при лог за ин те грал ну исто ри ју 
јав них би бли о те ка у Ср би ји

Ђу ра ши но вић, Би ља на. Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска 
ра та. Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2020.
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и по је ди на на уч на до стиг ну ћа на ста ла упра во на тра гу пр вог из да ња, што све до чи о плод ној ин тер ак ци ји 
и ди ја ло гу за сно ва ним на ње ним на уч ним ис хо ди ма. То је, ме ђу тим, тек је дан од раз ло га за што је ово 
дру го из да ње зна чај но од ма кло у од но су на пр во. Раз ли ка се мо же ви де ти чак и спо ља, по фор мал ним 
ка рак те ри сти ка ма: оно је обим ни је (иа ко је из о ста вљен блок илу стра ци ја из пр вог из да ња), што зна чи 
да има до дат них по да та ка и за кљу ча ка, ко ји су не рет ко у ви ду пот пу но но вих од ло ма ка, а по ја ви ле су 
се и не ке но ве те ме. Осим то га, још јед но ва жно вањ ско обе леж је ко је упу ћу је на но ви ну и до ра ду је сте 
би бли о гра фи ја на кра ју књи ге: она је зна чај но ве ћа, укљу чу је и но ви је на уч не ре фе рен це (уз не ке ста ри-
је, у пр вом из да њу про пу ште не), али до но си и до дат ну ли те ра ту ру за да ље са мо стал но про у ча ва ње ове 
те ме. Но, за ро ни мо ли у сам текст, за па зи ће мо и оно што је од су штин ске ва жно сти за раз у ме ва ње пој ма 
на ци о нал не кул ту ре, а од ра жа ва се у до пун ским „ге о граф ским“ ин те ре со ва њи ма ау то ра, ко ја за свр ху 
има ју ре ва ло ри зо ва ње пој ма „срп ски“ (ко је се ина че де ша ва у по след ње две-три де це ни је по сле про ме-
не по ли тич ког си сте ма) и то са ста но ви шта тра ди ци је, у мно гим гра на ма ху ма ни сти ке, па та ко и у на у ци 
о књи зи и би бли о те ка ма. То се нај бо ље ви ди по са свим но вим де ло ви ма тек ста, као што је онај о књи зи 
на те ри то ри ји сред њо ве ков не бо сан ске др жа ве, чи ме је тај про стор и овим пу тем де фи ни тив но укљу-
чен у на ци о нал ну исто ри ју кул ту ре. Зна чај не до пу не ти чу се те ме о ти по ви ма сред њо ве ков не ћи ри ли це, 
та ко ђе и те о рет ског уте ме ље ња ва жно сти ма на стир ских би бли о те ка као нај ста ри јих ор га ни зо ва них срп-
ских збир ки књи га, у чи јем окви ру без сум ње на ста је и са мо на ци о нал но би бли о те кар ство. До пу ња ва ни 
су због то га и по да ци о по је ди ним ма на стир ским би бли о те ка ма, а до ти ца на су и не ка пи та ња њи хо вог 
уре ђе ња. По пут пр вог, и ово но во из да ње са др жи на кра ју пој мов ник бо го слу жбе них књи га Пра во слав не 
цр кве, без че га се не мо гу на пра ви лан на чин раз у ме ти ни са ми тек сто ви ко ји о њи ма го во ре. На кон цу, 
оно има и но ве ре цен зен те, што го во ри о тру ду ау то ра да не пре ста но ра ди на уса вр ша ва њу соп стве ног 
тек ста. Вра ти мо се на кра ју кон ста та ци ји о тре нут ку у ко јем се ја вља по тре ба за но вим из да њи ма јед-
ног на сло ва: та кав тре ну так на стао је упра во у ово вре ме, јед но због ра зу мљи ве по тре бе да но ви ти раж 
поч не цир ку ли са ти у јав но сти, чи ји је сту дент ски део мо жда и нај ва жни ји, а дру го због но вих на уч них 
ре зул та та ко је је Гор да на Сто кић Си мон чић угра ди ла у сво је де ло, чи не ћи га та ко плод ним ро до на чел-
ни ком јед не до ско ра го то во не по сто је ће гра не срп ске на у ке.
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Мо но гра фи ја је на ста ла на осно ву док тор ске ди сер та ци је, ко ју је ау тор ка од бра ни ла на Ка те дри за 
би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду, али је зна чај но пре ра ђе на у од но су 
на пр во бит ни текст. Раз ло зи за ова кав по сту пак су ра зно вр сни, али се сва ка ко ис ти че ве шти на ау тор ке 
да ујед на чи оп сег по да та ка ко ји су на ве де ни за све опи са не ин сти ту ци је, што је мо гу ће са мо на кон ком-
плет ног пре тра жи ва ња, ис тра жи ва ња, сре ђи ва ња и си сте ма ти за ци је при ку пље не гра ђе.

На ста вља ју ћи, услов но ре че но, рад чи та ли шта, чи та о ни ца и јав них би бли о те ка у Ср би ји, осно ва-
них то ком 19. и по чет ком 20. ве ка, Би ља на Ђу ра ши но вић, већ у Уво ду, ис ти че да је Кра ље ви на Ср би ја 
„уло жи ла сво ју др жав ност у но ву за јед ни цу“ (др жа ву) и про ду жи ла мо дер ни за циј ске про це се у до ме ну 
раз во ја на уч них, про свет них и кул тур них уста но ва. Ову сво ју тврд њу пот кре пљу је пред ло гом Јо ва на Н. 
То ми ћа, управ ни ка На род не би бли о те ке у Бе о гра ду, да се на те ри то ри ји но во о сно ва не др жа ве фор ми-
ра 75 јав них би бли о те ка по свим ве ћим гра до ви ма. Иа ко он ни је по др жан, оста ла је свест обра зо ва них 
по је ди на ца и ин сти ту ци ја о њи хо вој нео п ход но сти. Сто га Б. Ђу ра ши но вић пре по зна је и ја сно ма пи ра 
два ти па ин сти ту ци ја ко је су ра ди ле у функ ци ји за до во ља ва ња по тре ба нај ши рих сло је ва ста нов ни штва 
за чи та њем у на ве де ном пе ри о ду: на род не књи жни це и чи та о ни це и јав не би бли о те ке. Обе су би ле под 
над зо ром Ми ни стар ства про све те, ко је је про пи си ва ло и одо бра ва ло пра ви ла и ко ор ди ни ра ло њи хо во 
фи нан си ра ње.1 Оно што при са мом пре гле ду и чи та њу мо но гра фи је скре ће па жњу је сте не сра зме ра у 
бро ју ових за во да: на и ме, док је у пе ри о ду од 1918. до 1941. го ди не ра ди ло се дам јав них би бли о те ка, 
на род них књи жни ца и чи та о ни ца би ло је зна чај но ви ше, чак 1218. Раз ло ге ова квог ста ња тре ба тра жи-
ти у чи ње ни ци да су у ве ћи ни ме ста би ла ра ни је отво ре на чи та ли шта те да су прак тич но „пре на ме ном“ 
она пре тво ре на у књи жни це са чи та о ни ца ма. Оно што је са свим из ве сно је сте чи ње ни ца да су све јав не 
би бли о те ке ко је су де ла ле 1918–1941. го ди не у Ср би ји, из у зев Би бли о те ке гра да Бе о гра да и Град ске 
би бли о те ке у Пан че ву, осно ва не знат но ра ни је: Сом бор – 1859, Кра гу је вац – 1866, Вр шац – 1887, Су бо-
ти ца – 1890 и Ниш – 1895. те су на тим те ме љи ма на ста ви ле рад у но во о сно ва ној др жа ви.

Мо но гра фи ја Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та нај ве ћим де лом се осла ња на по дат-
ке ар хив ске гра ђе о ра ду ових за во да, али је ау тор ка у ис тра жи ва њу ко ри сти ла и све об ја вље не из во ре. 
По сто ји од ре ђе ни број спо ме нич ких или ју би лар них мо но гра фи ја о ра ду јав них би бли о те ка у овом пе-
ри о ду. Због све ча ног по во да за из да ва ње у њи ма не до ста је на уч на објек тив ност и не рет ко су на ве де ни 
по да ци ко ји су за сно ва ни на се ћа њи ма ак те ра, док су из о ста ла ис тра жи ва ња са чу ва не до ступ не гра ђе. 
Оно што овај ру ко пис из два ја од дру гих је сте пот пу на на уч на објек тив ност ау тор ке, уте ме ље на на ис тра-
жи ва њу, пре гле да њу и си сте ма ти зо ва њу све до ступ не гра ђе, као и са гле да ва њу ком плет не др жав не ак-
ци је на по љу раз во ја кул тур но-про свет них и обра зов них ин сти ту ци ја ко ји ма при па да ју и јав не би бли о те-
ке. Она нам до но си, по пр ви пут, до са да нео бја вље не по дат ке о бро ју ко ри сни ка по је ди них би бли о те ка, 
бро ју по зајм ље них је ди ни ца гра ђе, обр ту фон да и сред стви ма ко ја су из два ја на за њи хов не сме тан рад.

Осим исто риј ских чи ње ни ца, Би ља на Ђу ра ши но вић је у мо но гра фи ји по све ти ла па жњу и пр вом ју-
го сло вен ском стру ков ном удру же њу – Дру штву ју го сло вен ских би бли о те ка ра, ко је је оста ви ло зна ча јан 
траг у ра ду свих ти по ва би бли о те ка на те ри то ри ји та да шње др жа ве и би ло ак ти ван уче сник на ме ђу на-
род ном пла ну. Оно што ау тор ка ис ти че као нај ва жни ји његов за да так је сте из ра да Пред ло га за ко на о 
би бли о те ка ма, на ко ме је го ди на ма ра ди ло (1929–1936/37), али је он на жа лост остао не из гла сан те су 
све јав не би бли о те ке ра ди ле пре ма вр ло не у јед на че ним пра ви ли ма и че сто за ви си ле (фи нан сиј ски) од 
до бре во ље ло кал них са мо у пра ва. У не до стат ку за кон ске ре гу ла ти ве, по је ди не би бли о те ке, по пут Би-
бли о те ке оп шти не гра да Бе о гра да, до не ле су пра вил ни ке о свом ра ду. Сто га, прет по ста вља ју ћи да је 
са ма из ра ди ла Пра вил ник, ау тор ка ис ти че рад Ма ри је Илић Ага по ве, као зна чај ног те о ре ти ча ра јав ног 
би бли о те кар ства код нас. Та ко ђе, на гла ша ва да су и град и оп шти на из два ја ли кон ти ну и ра на сред ства за 
не сме тан рад ове ин сти ту ци је. Оно што је сва ка ко из два ја ме ђу свим јав ним би бли о те ка ма, књи жни ца ма 
и чи та о ни ца ма је по да так да је од отва ра ња за јав ност (1931) је ди на има ла осно ва на из дво је на оде ље ња 
за рад са де цом и омла ди ном, што ни је би ло уо би ча је но ни за др жа ве са раз ви је ни јим би бли о те ка ма.

Ру ко пис је упот пу њен број ним та бе ла ма, пре гле ди ма и ре ги стри ма (Би бли о те ка и струч них би бли-
о те кар ских удру же ња и Лич них име на), што до при но си бо љем са гле да ва њу ста ња јав них би бли о те ка 
1918–1941. На ве де на ли те ра ту ра, ар хив ски из во ри, при ло зи у пе ри о ди ци и ин тер нет из во ри по твр ђу-
ју ши ри ну ис тра жи ва ња. Би ља на Ђу ра ши но вић је овим ра дом по твр ди ла да је да нас је дан од рет ких 
ис тра жи ва ча и по зна ва ла ца ар хив ске гра ђе, ко ју не по гре ши во иш чи та ва, а ис тра же не по дат ке ве о ма 
успе шно сме шта у исто риј ске то ко ве на ве де ног пе ри о да. У на ди да ће овај рад би ти са мо по ла зна осно ва 
за ње на да ља ис тра жи ва ња, ова мо но гра фи ја се пре по ру чу је свим за ин те ре со ва ним сту ден ти ма, би бли-
о те ка ри ма и кул тур ним по сле ни ци ма.

1   На род не књи жни це и чи та о ни це и јав не би бли о те ке су се фи нан си ра ле из др жав ног, али и из бу џе та оп шти на, окру га и сре зо ва.


